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ВСТУП 

Однією з найактуальніших проблем, що досліджується сучасною 

психолого-педагогічною наукою є проблема взаємин  батьків і дітей. Саме у 

взаємодії з дорослими дитина входить у навколишній світ, де знайомиться 

із його цінностями, нормами і правилами. 

На сьогодні в країні спостерігається збільшення проблемних сімей, 

що призводить до соціально-психологічної та педагогічної дезадаптації 

дітей. Така соціальна ситуація вимагає спеціальних програм освіти батьків і 

педагогів, що пов’язано з суттєвими ускладненнями в особистісному 

розвитку дітей.  

Проблемі батьківсько-дитячих взаємин присвячено чимало науково-

педагогічних досліджень: Ю. Аркіна, О. Духнович, Н. Лубенець, 

А. Макаренко, Я. Мамонтов, С. Русова, К. Ушинський, Я. Чепіга та ін.  

Теоретичні засади соціогенезу розвитку суб’єкта частково 

охарактеризовано в працях педагогів і психологів Б. Ананьєва, І. Беха, 

Л. Виготського, Д. Ельконіна, Г. Костюка, О. Леонтьєва, В. Сухомлинського. 

Дослідження проблем сім’ї та сімейного виховання здійснювали Ю. Азаров, 

Т. Алексєєнко, О. Кононко, В. Котирло, Т. Маркова, О. Сухомлинська та ін. 

Сутність і закономірності взаємодії батьків і дітей у сучасних умовах стали 

предметом наукових пошуків О. Докукіної, К. Журби, Т. Кравченко, В. Кузя, 

С. Ладивір, В. Оржеховської, З. Плохій, Л. Повалій, В. Постового, 

О. Хромової. Ранній досвід взаємодії батьків з дітьми досліджували 

А. Адлер, Е. Берн, Дж. Боулбі, М. Кляйн, М. Лісіна, А. Фрейд, З. Фрейд, 

Е. Фромм, К. Хорні та ін. 

Експериментальний аналіз специфіки батьківсько-дитячих взаємин 

проведений у дослідженнях А. Варги, В. Гарбузова, Е. Ейдеміллера, 

О. Сидоренко. Проблеми спільної роботи дошкільних закладів із сім’єю та 

педагогічної освіти батьків знайшли висвітлення в дослідженнях 

В. Безлюдної, Д. Дзинтере, Л. Загік, В. Іванової, М. Машовець, 

Л. Островської, О. Яницької та ін. 
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Аналіз наукової літератури з теми дослідження засвідчив, що, не 

дивлячись на ряд теоретичних та прикладних досліджень у галузі 

батьківсько-дитячих взаємин в педагогіці і психології, проблема 

формування гармонійних взаємин батьків з дітьми старшого дошкільного 

віку залишається невирішеною. Зокрема, актуальним є вивчення 

особливостей формування гармонійних взаємин батьків і дітей як фактору 

їх особистісного розвитку, виявлення педагогічних умов розвитку 

гармонійних батьківсько-дитячих взаємин. 

Таким чином, враховуючи соціально-педагогічну актуальність та 

суспільне значення проблеми і враховуючи її недостатню вивченість і 

потреби практики виховання дітей дошкільного віку в сім’ї, нами визначена 

тема дослідження «Педагогічні умови формування гармонійних взаємин 

батьків з дітьми старшого дошкільного віку». 

Об’єкт дослідження – процес формування взаємин батьків і дітей 

старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування гармонійних 

взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні сутності, 

структури гармонійних взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку, 

розробці та експериментальній апробації педагогічних умов їх формування.  

Гіпотезою дослідження є припущення, що ефективними 

педагогічними умовами формування гармонійних взаємин батьків і дітей 

старшого дошкільного віку є: гуманістично орієнтований процес взаємодії; 

педагогічна допомога батькам в емоційній рефлексії стосовно дітей; 

формування у батьків педагогічної позиції щодо своєї дитини; організація 

психолого-педагогічної освіти батьків. 

Завдання дослідження:  

– з’ясувати стан досліджуваної проблеми у психолого-педагогічній 

науці та практиці; 
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– визначити сутність і структуру взаємин батьків та дітей, вплив цих 

взаємин на формування особистості дитини;  

– виявити й охарактеризувати передумови і причини виникнення 

конфліктних ситуацій у батьківсько-дитячій взаємодії; 

– обґрунтувати та експериментально апробувати комплекс 

діагностичних методик та педагогічні умови формування гармонійних 

взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку; 

– розробити та впровадити в практику роботи дошкільних закладів 

педагогічні технології організації спільної діяльності батьків і дітей .  

Теоретичну основу дослідження складають положення психолого-

педагогічної науки про соціальну сутність виховання (І. Бех, Л. Виготський, 

І. Кон); особливості розвитку особистості в дошкільному віці (Л. Божович, 

Д. Ельконін, О. Кононко, В. Котирло); дитину як об’єкт і суб’єкт виховання 

(Л. Артемова, В. Петровський, Ю. Приходько); виховний вплив сім’ї 

(Ю. Азаров, С. Русова, М. Стельмахович, В. Сухомлинський); процес 

взаємодії батьків і дітей (А. Адлер, Е. Берн, Т. Гордон, А. Фрейд, К. Хорні).  

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань 

застосовувалися загальнонаукові методи теоретичного та емпіричного 

дослідження, які взаємодоповнювали один одного та забезпечували 

можливість комплексного пізнання предмета дослідження. Теоретичні 

методи (аналіз літератури, вивчення педагогічного досвіду) застосовувалися 

на підготовчому етапі, а також з метою обґрунтування вихідних положень 

експериментальної роботи; емпіричні ( спостереження, бесіди, анкетування) 

та проектні методи були визначальними на експериментальному етапі; 

статистичні методи обробки результатів дослідження реалізувалися в 

процесі обробки і перевірки отриманих даних. 

Організація дослідження. Дослідження тривало два роки (2017 – 

2018 рр.) та проводилося в два етапи. 

На першому етапі (2017р.) вивчалася та аналізувалася педагогічна, 

психологічна та соціологічна література з теми дослідження. Було 
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визначено й охарактеризовано сутність проблеми, об’єкт, предмет, гіпотезу, 

методи та завдання дослідження, розроблялася методика констатувального 

етапу. Здійснювався пошук методів і форм роботи з батьками та дітьми, 

добиралися методики для діагностики взаємин у сім’ї з позиції дітей та 

сприйняття цих проблем батьками; з’ясовувалися причини порушень 

взаємин між батьками та дітьми, особливості взаємин у сім’ї, 

Другий етап (2018 р ) присвячений проведенню, обробці та аналізу 

результатів формувального експерименту, вивченню ефективності 

педагогічних умов становлення гармонійних взаємин батьків і дітей 

старшого дошкільного віку; окреслювалися висновки . 

Експериментальною базою дослідження було обрано ЗДО № 36 

«Вербиченька» ( м. Хмельницький ). На різних етапах у дослідженні брали 

участь 45 батьків, 25 дітей старшої групи № 12, 4 вихователі, 2 психологи.  

Наукова новизна дослідження: на рівні дипломної роботи магістра 

виокремлено, теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено 

педагогічні умови формування гармонійних взаємин батьків і дітей 

старшого дошкільного віку; охарактеризовано й експериментально 

досліджено причини виникнення порушень у батьківсько-дитячих 

взаєминах; розроблено педагогічні технології організації спільної 

діяльності батьків і дітей. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці педагогічних 

умов формування гармонійних взаємин батьків і дітей старшого 

дошкільного віку, змісту і форм роботи з батьками щодо формування 

педагогічної рефлексивної позиції, методики організації спільної діяльності 

батьків і дітей. 

Здобуті дані орієнтовані на практику сімейного виховання і можуть 

бути використані педагогами для проведення консультацій, бесід і тренінгів 

з батьками.   

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження апробовані в 

умовах практичної педагогічної роботи. Крім того, апробація та впровадження 
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результатів дослідження здійснювалося шляхом публікацій та доповідей на: 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого педагога до 

творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії педагога з дитиною» 

(м. Кам’янець-Подільський, 19–20.10.2017 р.) «Інноваційні підходи в роботі з 

батьками»; третій науково-практичній інтернет-конференції молодих науковців 

та студентів «Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та 

перспективи» (м. Івано-Франківськ, 29–30.11.2017 р.) «Співпраця дошкільного 

навчального закладу з батьками старших дошкільників»; ІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Українська та іноземні мови в початкових 

класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (м. Кам’янець-

Подільський, 28.03.2018 р.) «Умови формування комунікативних умінь і 

навичок у дітей старшого дошкільного віку»; науково-практичному семінарі 

«Перспективи розвитку дошкільної та початкової освіти» (м. Кам’янець-

Подільський, 23.02.2018 р.) «Організація взаємодії закладів дошкільної освіти 

з батьками старших дошкільників»; звітній студентській конференції 2017-

2018 н.р. (м. Кам’янець-Подільський, 7-8.03.2018 р.) «Роль сім'ї у формуванні 

гармонійної особистості дошкільника»; І Регіональній науково-практичній 

конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної 

особистості» (у рамках І регіонального музичного конкурсу «MusikUniFest») 

(м. Кам’янець-Подільський, 23-24.03.2018 р.) «Роль батьків у розвитку 

особистості дитини дошкільного віку»; міжвузівській науково-практичній 

конференції «Особливості використання навчально-виховних технологій в 

освітньому процесі» (м. Хмельницький, 4.04.2018 р.) «Використання 

інноваційних технологій в роботі з батьками»; ІІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції «Від творчого педагога до творчої дитини : гармонія 

партнерської взаємодії педагога з дитиною» (м. Кам’янець-Подільський 22-

23.10.2018 р.) «Вплив сімейного виховання на формування особистості 

дитини»; інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти: досвід, 

реалії, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 25.10.2018 р.) «Розвиток 

соціальної компетентності дошкільників у процесі спілкування з 

https://www.pedrada.com.ua/article/1545-organzatsya-vzamod-zakladv-doshklno-osvti-z-batkami-vihovantsv
https://www.pedrada.com.ua/article/1545-organzatsya-vzamod-zakladv-doshklno-osvti-z-batkami-vihovantsv
http://gisap.eu/ru/node/401
http://gisap.eu/ru/node/401
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дорослими» Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка.  

Упровадження результатів дослідження здійснювалось автором 

шляхом тренінгів, бесід консультацій з дітьми старшого дошкільного віку і 

їх батьками (ЗДО № 36 «Вербиченька» м. Хмельницький).  

Структура й обсяг роботи. Дипломна робота магістра складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.  
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ВИСНОВКИ  

1. Вивчення психолого-педагогічної літератури з проблеми 

дослідження дало змогу уточнити зміст поняття «батьківсько-дитячі 

взаємини», охарактеризувати сутність та структуру взаємин батьків і дітей; 

виявити їх вплив на формування особистості дитини; виокремити істотні 

характеристики гармонійних батьківсько-дитячих взаємин; проаналізувати 

причини виникнення конфліктних ситуацій у спілкуванні та психолого-

педагогічні моделі корекції взаємин батьків і дітей. 

2. На основі результатів експериментального дослідження виявлено, 

що батьківсько-дитячі взаємини характеризуються як процес та результат 

індивідуального, суб’єктивно-вибіркового відображення сімейних зв’язків, 

які опосередковують внутрішню та зовнішню активність батьків і дітей в 

їхный спільній життєдіяльності. Специфіку батьківсько-дитячих взаємин 

визначають перш за все взаємини в системі «дорослий – дитина», на 

формування яких здійснює вплив особистість дорослого, індивідуальні 

особливості дитини, а також особливості сімейних взаємин.  

3. Під гармонійними взаєминами батьків і дітей ми розуміємо 

відносини, засновані на узгодженні основних компонентів взаємин (довірче 

рівноправне ставлення, особистісно зорієнтований стиль спілкування, 

урахування індивідуальних потреб батьків і дітей). Аналіз наукових 

досліджень із зазначеної проблеми дає змогу виділити такі найбільш істотні 

характеристики гармонійних батьківсько-дитячих взаємин: задоволення 

базових потреб дитини, зокрема потреби в безпеці, прийнятті, визнанні 

індивідуальності дитини і потреби збереження свого «Я» як автономної 

реальності; достатній рівень рефлексії батьків, розуміння психолого-

педагогічної природи індивідуальних особливостей дитини; свідома 

організація конструктивного стилю взаємодії з дитиною. 

4. У дослідженні встановлено причини конфліктних ситуацій у 

батьківсько-дитячих взаєминах: неузгодженість вимог, очікувань та 

реальних оцінок дитячої поведінки. Способи поведінки батьків 
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експериментальної групи щодо дітей у конфліктних ситуаціях носять 

переважно неконструктивний характер; лише 19,7% дошкільників поводять 

себе в конфліктній ситуації самостійно; решта дітей наслідують поведінку 

своїх батьків, причому дівчатка частіше наслідують матір, а хлопчики – 

батька. Водночас є відмінності в позиціях обох батьків щодо дітей: для 

більшості чоловіків характерні такі позиції у взаєминах з дітьми як 

вимогливість, контроль та емоційна дистанційованість з дитиною; у матерів 

частіше проявляється тривожність за дитину, непослідовність та 

нестабільність у взаєминах.  

5. Проведена експериментальна робота підтвердила нашу гіпотезу 

щодо ефективності педагогічних умов формування гармонійних взаємин 

батьків і дітей старшого дошкільного віку. Такими є організований процес 

взаємодії, що орієнтується на індивідуальність, своєрідність дитини; 

сприяння педагогів батькам в усвідомленні своїх почуттів стосовно дітей; 

організація вихователями групових форм обміну досвідом між батьками 

щодо їх взаємодії з дітьми, організація психолого-педагогічної освіти батьків 

з проблем виховання дітей. 

6. Доведено ефективність розробленого корекційно-педагогічного 

комплексу, до якого ввійшли такі напрями роботи та педагогічні технології: 

з дітьми – казкотерапія, ігротерапія взаємин та методи адлеріанської 

дитячої терапії; з батьками – індивідуальні консультації за їх запитами, 

загальні теоретичні консультації, групові дискусії, ігрове моделювання 

педагогічних ситуацій, вирішення педагогічних задач, аналіз досвіду 

виховання в сім’ї, обговорення змісту прочитаних книг, тренінг оволодіння 

вміннями застосовувати адекватні методи взаємодії з дітьми. 

7. Охарактеризовано динаміку змін у взаєминах батьків і дітей, що 

виявляється в підвищенні рівня рефлексії, здатності до самоспостереження, 

усвідомлення своєї поведінки, в емоційній саморегуляції батьків; у 

кращому розумінні один одного, меншій конфліктності, більшій відкритості 

між батьками та дітьми; сформованості позитивних рис характеру та 
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емоційно-регулятивної сфери дітей; поліпшенні взаємин між усіма членами 

сім’ї. Після тренінгу виявлено збільшення позитивних реакцій батьків з 

14,1% на констатувальному до 61,8% на контрольному етапі, а також 

підвищення показників співробітництва (з 10,1% до 40,0%).  

Означені зміни засвідчують гармонізацію взаємин батьків і дітей 

дошкільного віку. 

Виконане дослідження не вичерпує проблеми формування 

гармонійних взаємин батьків і дітей старшого дошкільного віку. 

Перспективи подальшого дослідження вбачаємо у створенні програм 

пропедевтичної роботи з батьками, діти яких не відвідують дитячих садків, 

а також у розробці програм, що забезпечуватимуть наступність між 

закладом дошкільної освіти та закладом загальної середньої освіти. 
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